

燃料电池汽车离我们还有多远?

被许多人视为纯电动汽车补充的燃料电池车正在加快发展的步伐。多位业内专家认为,在国家政策支持下,随着技术发展与创新突破,氢燃料电池汽车将迎来产业长期增长,与锂电池纯电动汽车共同撑起新能源汽车市场。

燃料电池汽车: 节能减排良好方案 市场潜力巨大

燃料电池车,即以液态或者气态燃料产生电力驱动电机。通常指氢能源的燃料电池车,用电解水的逆反应,让氢释放电能,直接驱动电机带动车辆运动。由于氢是地球上取之不尽用之不竭的能源,而且在驱动汽车时,排放的只有水气,没有二氧化碳,可有效减少环境污染,且无需消耗化石能源。

作为新能源汽车,氢燃料电池 汽车在城市拥堵环境中,节能优势 更为显著,因此被视为节能减排电 驱动汽车的良好解决方案,特别是 在大功率、长距离场景应用优势显 著,市场潜力巨大。

同济大学校长助理、智能型新 能源汽车协同创新中心主任余卓 平表示,国际市场以丰田、本田、现 代为代表的日韩汽车企业引领了 燃料电池汽车产业发展。政府支 持下的大规模示范应用和基础设 施建设成为目前产业发展的焦点。

现代汽车集团环境技术中心 首席代表李记相表示,2015年,现 代汽车在法国推广氢燃料电池车, 目前巴黎拥有37辆现代汽车的氢 燃料电池出租车,并拥有10万人 以上的乘客使用量。这证明了氢 燃料电池车可以实现量产,并确保 乘客安全及舒适。

同样,德国也在加速推进燃料电池汽车市场发展。余卓平介绍,德国制定了详细的加氢站基础设施建设规划,是欧盟的代表。目前德国已建成加氢站100座,计划在2023年完成400座加氢站,于2030年完成1000座加氢站建设,覆盖100%的人口。

从产品来看,目前量产上市的燃料电池乘用车车型有丰田 mi-rai、本田 clarify 和现代途胜 FCEV等。三款量产的氢燃料电池车型

的加氢速度都在3-7分钟,这和燃油汽车加注燃料的时间基本相同,也是需要充电数小时的电动车无法比拟的。从性能上看,燃料电池车型相比电动车续航里程更长,三款量产车型的续航都在500km以上。

余卓平认为,燃料电池汽车有 望在2050年占据全球汽车总量的 25%以上。根据美国工程院和能 源部预测,2025年氢燃料电池将 处于市场支配地位,到2045年,氢 燃料电池汽车市场占有率将高达 95%。

"双十一" 车市也热闹

(上接C1版)

谨防"甜蜜陷阱"

遇上特殊的日子,各汽车经销商通常都会展开促销大比拼, 优惠力度也是一家比一家大。"但 干万别挑花了眼,要防范'甜蜜陷阱'。"一位汽车业内人士特别提 醒说。

据介绍,对于一些价格超低的特价车,消费者一定要问清是否为库存车,如果库存时间长达1年以上,就要对车况进行检查,两年以上的车因为存放时间太长,很多车子看起来很新,其实它是有"内伤"的,开这种车子上路易发生意外,而且维修起来也特别麻烦。

另外,消费者买车时还要注意一种"没有公里数的试驾车",一般这些车的处理方式是标明试驾车低价出售、内部消化。但是有些商家,会在车下地之前把传感器拔掉,让其一直没有里程的增加,需要卖时便装回传感器,在翻新处理下,优惠肯定会有,如果消费者买到这样的车就吃大亏了。

此外,还有个别经销商在优惠的同时会变相收取"出库费"、"检测费"、"服务费"等。部分不合理收费,经销商现场多数不会让步,消费者即使付款后也应该留下书面证据,经销商如有违规收费,可以去相关部门投诉,以维护自己的合法利益。(牛哲)

我国鼓励燃料电池技术加速发展

近两年,国家相关部委密集出台政策,大力支持燃料电池汽车发展。《国家创新驱动发展战略纲要》、《"十三五"国家科技创新规划》、《"十三五"国家战略性新兴产业发展规划》、《中国制造2025》、《汽车产业中长期发展规划》、《"十三五"交通领域科技创新专项规划》等纷纷将发展氢能和燃料电池技术列为重点任务,将燃料电池汽

车列为重点支持领域,并明确提出:

2020年实现5000辆级规模在特定地区公共服务用车领域的示范应用,建成100座加氢站;

2025年实现五万辆规模的应用,建成300座加氢站;

2030年实现百万辆燃料电池 汽车的商业化应用,建成1000座加氢站。 根据财政部、科技部、工信部、 国家发展改革委共同发布的新能源汽车推广财政支持的相关政策, 2017年到2020年,所有能源汽车的补贴逐年递减,唯独燃料电池车的补贴不变。

科技部高新技术发展及产业 化司副司长续超前在2017中国汽 车产业发展(泰达)国际论坛上表 示,未来在氢燃料电池汽车发展 上,我国将加强创新协同,深入开展国际合作,加快产业化进程。

国家信息中心副主任徐长明表示,预计我国在2030年或实现燃料电池和氢能的大规模应用,届时氢燃料电池的年销量规模可达百万以上。按照《中国氢能产业基础设施发展蓝皮书(2016)》预测,截至2030年,我国氢能产业的产值将达到万亿元。

保险。全。全

北京保监局: **警惕车险营销新模式**

本报讯 中国保监会北京监管局日前发布风险提示称,近期根据市场反映,北京地区发现有网络科技公司等保险业外机构,以"买车险送商品(积分)""买商品送车险""车险创新营销模式"等宣传语吸引投资者加盟合作,并向保险消费者进行产品推介,北京保监局提示消费者提高警惕,上述机构可能涉嫌合同诈骗、传销等违法行为。

北京保监局表示,上述保险业外机构本身不具备保险销售资质,通过其购买保险产品,消费者权益难以得到维护。同时,有机构以"车险加盟项目"等为名,招揽省级、地区各级代理商加盟合作,并收取高额加盟费用,但自身不具备保险销售资质或实际未开展相关活动,可能涉嫌合同诈骗、传销等违法犯罪行为。

北京保监局提示消费者和投资者,为保障合法权益,请通过合法渠道向具有合法资质的保险公司、保险中介机构购买保险产品。遇到涉嫌诈骗等行为,可直接向公安机关等部门报案或采取其他司法途径。

北京保监局还表示,各保险公司、保险中介机构及人员要切实提高依法合规经营意识,进一步增强风险识别和防范能力,不得与未取得合法资质的机构或者个人发生保险业务往来。

(新华)

多因素制约燃料电池汽车发展

尽管氢燃料电池车优势明显,但数据显示 2016年全球氢燃料电池车注册量仅为 2312 台,其销量无法和纯电动车、混动车型相提并论。氢燃料电池从实验室走向商业化,仍面临不少挑战。

余卓平认为,燃料电池商业化 最紧迫的两大问题是政府的产业 导向不明和车企投入不足。"政府 在能源结构上应尽快明晰氢能源 的地位。"他说。

除此以外,配套基础设施加氢站的匮乏,也制约着氢燃料电池车的商业化发展。据国外网站H2stationsorg发布的全球加氢站

统计报告,截至2017年10月底,全球正在运营的加氢站仅有274座,而中国更是仅有7座。中国汽车工程学会技术部总监王菊说,加氢站建设过程中仍存在很多困难,例如北京、上海等大城市,对选址、安全性高要求导致审批难以通过,这也是全世界都面临的问题。

同样,影响燃料电池汽车商业化的因素还有消费者的惯性心理。目前,消费者对氢燃料安全性的担忧,在短期内难以改变。国家信息中心副主任徐长明表示,氢燃料电池安全性已经被证明,但中国消费者对此仍存顾虑。



燃料电池汽车将与电动汽车互补并存

尽管存在上述挑战,但专家预测,燃料电池汽车商业化时代已经到来。余卓平说,目前成本已不再是制约燃料电池汽车的主要瓶颈。对于大家担心的高成本催化剂问题,目前已得到很好的解决。资料表明,铂金(催化剂)用量较之前有了大幅下降,燃料电池汽车对于铂金的需求已经由之前 lg/kW 下降至 0.3g/kW,在实验室条件下有可能实现0.1g/kW。过去几

年燃料电池汽车技术取得了革命 性进展,可靠性、耐久性、经济性等 主要技术瓶颈已经突破。

同样,在安全性上,氢燃料电池汽车已与传统汽油内燃机汽车相差无几。水氢能源作为新兴能源的应用已经十分成熟,与汽柴油相比,水氢燃料热值低、闪点高、不易点燃、爆炸极限高,危害性远低于汽柴油,而且水氢燃料沸点高,汽化潜热大,挥发量小,

加注现场浓度低于汽柴油。因此,只要严格执行相关的生产安全管理制度,无论在加注站加注 氢燃料,还是车辆在行驶中,都可确保安全。

他介绍,目前燃料电池汽车基本实现了和传统汽车的无差别应用:数分钟的燃料加注、500公里以上的续航里程,和每加仑65英里等效油耗的高功率输出能力,且更加环保。

余卓平建议,大型车企在纯电动、混动和燃料电池车三个路线中,都充分考虑市场发展潜力。据估计,我国在2030年或将实现燃料电池和氢能的大规模推广应用,届时氢燃料电池车辆的年销量规模将达百万以上。在未来车用能源中,氢燃料电池汽车与纯电动汽车将并存互补,共同支撑新能源汽车产业发展。

, 並及成。 (李函林)